

謝辭

吃完上閣屋的隔日下午，倒完垃圾的現在，在 Alcest 的陪伴下，重新翻閱記事本上記載著從設定題目方向、蒐集文獻、動筆、訪談、無數補訪、增額訪談、完成口試本、口試，一直到 2009-07-23 終於把成績送出，真的，每天看著綜院夜空的研究所生涯就要結束了。

能夠有現在完成論文的我，要感謝的人非常多，不論是在論文上、生活上，在研究室、家裡或是在安親班，是許多人的協助跟生活中的點滴所累積而成的。其實一直覺得很可惜研究所生涯就這樣要結束了，總覺得自己在勞動法的學習上還是不夠完整，研究所跟論文終究還是端看個人如何看待。

論文能夠完成最首要感謝的就是指導教授—王惠玲老師，從二下訂題目寫完第一章就消失後，三上期末一冒出來又想調整題目方向，在這之後三下每一次的 meeting 裡不論在論文架構、內容、方向或文獻資料上都給予我非常大的協助，以及不時提供給我想法，在撰寫論文的過程中真的獲益良多。此外，亦感謝二位口試委員—焦興鎧老師及林佳和老師在口試時所提供之建議與看法，讓論文能更臻完整，能獲得些許之認可對我而言是莫大之鼓勵。感謝北基宜花金馬區就業服務中心的嘉珮學姐及專員在訪談安排事宜及資料提供上不遺餘力的協助，真的由衷感激。此外，非常感謝在撰寫論文過程中所有願意接受訪談之受訪者，並耐心接受我在這段期間不斷以電子郵件或電訪方式之叨擾，感謝你們的包容與協助，由衷感激。

在寫論文的過程中，首要感謝又在口試申請截止前推了我一把，感謝您的協助；感謝室友琬玲、蔡大哥跟芳純在生活上之包容，及初期論文方向之討論；感謝研究室跟圖館好友郭哈、nod、煥煒跟羽菁，尤其是郭哈跟 nod 每天一起在綜院 12 樓吃午、晚餐，用餐時間雖然短暫卻也能夠暫時拋開論文，說一些白癡垃圾話放鬆心情；感謝跟 sishang、DOG、郭哈每月一次的美食聚餐，感謝大家忍受我嚷嚷、裝胃痛，還要被毆打；感謝各位親朋好友適時的鼓勵跟關心，包括 GM、Athena、Mankind、徐嘉蔚、在芬蘭的詹力穎、寶安、jennywu、顏薇珊、小白、小毛、小可、樓長、stickie、黃家惠、鄭新聞…；感謝音樂、感謝陪我到天涯海角的 TOSHIBA L310、最後還要感謝喔嗨唷早餐屋的鮪魚蛋餅。

感謝安親班的顏老師跟汪老師，在我離開後又願意接受我任性的請求，讓我重回安親班打工，你們的寬容讓我在整日寫論文的生活中得以稍微抽離，並在心中獲得些許踏實。最後還是感謝家人三年來的支持，感謝 winnie 在這一學期沒事就要幫我借書；感謝家人在我讀到第三年雖然無奈但依然無怨尤，雖然你們每次問我到底寫完沒，我都很想自動把眼睛閉上，順便把耳朵關上，不過或許也

是那句沒寫完論文不准回台南，成為我死都要在這學期完成論文這個念頭的動力之一。Anyway，如果不是當初對我想繼續念研究所想法的支持，也不會有現在完成碩士論文的我，謝謝。

倍瑜於台北

2009-07-25